

# 平利县城关镇：

# “花样产业”扮靓“美丽经济”

通讯员 陈力 袁宝 邓海洋



游观光核心区域：芍药谷蓄水坝版块 460 亩为品种展示区；芍药谷药妇山林场 736 亩为标准化栽培示范区；芍药谷缥缈峰版块 380 亩为良种繁育区；加工展示区主要包括芍药产品展示、园区办公文化、文化休闲及附属配套设施。

### 村民端上“好饭碗”

天刚擦亮，村民郭帮全就扛着锄头出了门。家门口，一辆皮卡早已等候多时，到园区务工的村民到齐后，皮卡便顺着山路蜿蜒而上。

从 2018 年 9 月起，郭帮全就在芍药园工作，芍药的施肥、除草等技能他样样会。7 时 30 分左右从家出发，下午 6 时结束一天工作，郭帮全每天可以获得 100 元工资，中午还管一餐饭。面对这份离家近又稳定的工作，郭帮全笑着说自己也成了“上班族”。

“原先在村中我常去放牛，那时我的 5 亩坡地里只能种玉米。大风刮来，玉米就会被吹倒，收成会受到很大影响。以前除了留够全家人的口粮外，剩下的玉米我会顺便做点烤酒。”郭帮全告诉笔者，现在他已将坡地流转出去。

与郭帮全不同，村民余金林干的活更有“技术含量”。“平时我主要负责为芍药喷洒药水，确保每株芍药都能健康生长。”余金林说，现在自己每天可以获得 120 元的收入。

就近务工，定点上下班，余金林与郭帮全的生活，是许多长铺村村民生活的缩影。农户有业可就，收入稳定增长，日子越过越美好、越红火，勤劳上进使得乡村风貌和人口素质均得到了显著提高。李仁周说：“近几年，我们积极组织劳动力到园区务工，全村村民当年实现劳务总收入 70 余万元。还带动了周边好几个镇村的村民增收。农业又是一个需要长期投入的产业，未来与旅游业深度融合后，对人力的需求也会更大，村民就有了长期务

工就业的地方，对他们的生产生活都益处良多。”

### 农旅业态前景可观

千亩芍药园内芍药品种丰富，花大艳丽，在园林中成片种植，开花时十分壮观，结合芍药谷旅游开发建设这一契机，通过芍药种植园的装点，充分利用“芍药谷八景”文化底蕴吸引游客，结合长铺村自然风光，又利用现代农业观光的显性价值开发旅游，用万花荟萃为产业发展奠定农旅开发的基础，使芍药种植园不但能彰显其生态价值，而且能体现中国最美乡村文化魅力，使芍药谷旅游既有说头，又有看头。同时，利用复合型的村景、花景，加强培育生态游、乡村游、观光游、休闲游、农业体验游等农旅融合产业，开发农业农村生态资源和乡村民俗文化，促进农业产业链延伸、价值链提升、增收链拓宽。

省委省政府出台的《关于实现巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的实施意见》中指出：“加快脱贫地区仓储保鲜、冷链物流、分拣分级等设施建设，持续开展农产品品牌营销活动，支持农产品流通企业、电商、批发市场与区域特色产业精准对接。”花卉产业作为最具活力的朝阳产业，消费量逐年稳步上升。芍药是花卉市场重要的鲜切花，或插花篮、或做花篮。如在花蕾待放时切下，冷藏保存，可达数月之久。芍药花茶是用芍药花晒制以后得到的一种茶品，具有诱人的花香，可以直接用开水冲泡。美容是芍药花茶的重要功效之一，可以养血柔肝，也能活血散瘀，经常饮用能让皮肤细胞代谢加快。芍药花还是一种特别适合人们在夏天饮用的茶品，具有清热解暑的功效，减少中暑和暑湿感冒的发生。

李仁周说：“未来将继续推动芍药种植观光示范园高质量发展，切实把发展优势产业与现代农业、生态旅游深度融合，推动乡村的全面振兴。”



## 汉滨融媒体中心：红色教育忆初心

本报讯（通讯员 冯飞 张昊）5 月 26 日，汉滨区融媒体中心党员干部到茨沟镇瓦铺村抗战老兵党性教育基地寻访红色足迹，重温党的历史。在抗战老兵党性教育基地，大家参观了百岁老兵惠德泉相关资料及荣誉物品展示柜、抗战老兵牌匾，认真倾听老人关于他抗战事迹的介绍，重温了那段红色历史。

在瓦铺村会议室，汉滨区融媒体中心党支部书记汪金波以“弘扬革命传统，传承红色基因”为题，为与会人员讲党课。

汪金波围绕“为什么学习党史、从党史中学什么、怎么样学好党史”作了专题辅导。就如何深刻领会党史学习教育的目标要求，树立正确导向，弘扬优良学风，做好转化结合提出了具体要求。

通过现场参观和聆听党课，大家纷纷表示，要大力传承优良传统、弘扬红色精神，认真学习革命先辈的爱国情怀和崇高品德，立足本职，开拓创新，扎实工作，奋勇争先，真正做到学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行的目标。

## 汉滨人大：优化环境建真言

通讯员 吴波

为贯彻落实《陕西省优化营商环境条例》（以下简称《条例》），切实优化全区营商环境，助力产业项目建设推动高质量发展。近日，汉滨区人大常委会就优化营商环境工作开展问卷调查。

按照省市“项目建设年”的决策部署，汉滨区人大常委会将《条例》执法检查作为助力产业项目建设的重要举措，列入 2021 年人大工作重要议题。为确保执法检查有的放矢，工作监督更有针对性、实效性，围绕社会普遍关心的行政审批、发展环境、政府服务、企业负担、项目招投标等七大类问题开展问卷调查，面向社会发放

问卷调查表 1000 余份，收回 825 份，通过汇总归纳分析，发现问题，找准症结。

同时，组织人大代表对《条例》实施情况开展执法检查，通过走访重点项目经营业主、城东新区和五里工业集中区多个企业，深入到区人社局、行政审批局等多个部门了解情况，和企业代表面对面征询意见，广泛征求各方面意见建议，汉滨区十八届人大第三十一次常委会将听取和审议政府贯彻情况报告并提出审议意见，督促政府及行业部门强化服务意识，提升工作效能，持续创优环境，为产业项目建设提供更好的服务保障。

## 汉滨文化馆：技能培训下基层

本报讯（通讯员 王湘）5 月 28 日，汉滨区文化馆在关庙镇分馆举办公共文化服务业务技能提升专项培训，关庙镇分馆及辖区 22 个村、社区服务点文化工作负责人参加培训。

培训中，汉滨区文化馆邀请市舞飞扬舞蹈团副团长高蕊、文艺骨干胡亚萍分别就民间文艺社团的组建、管理、群文活动的开展等方面作了专题辅导，引导关庙镇分馆、各村文化服务点工作人员如何规范化管理、策划辖区社团文艺活动。

汉滨区文化馆业务干部分别就社团活动的宣传推广、图片和视频资料的拍摄方法、手机软件如何推广地方文艺作品、非遗传承及资料规范存档进行示范讲解。

据悉，此次培训以党史学习教育为契机，为辖区群众提供优质服务，办好文化惠民的实事。培训由汉滨区文化馆主办，关庙镇分馆承办，旨在通过开展镇、村文化工作者业务技能专项培训，进一步提升公共文化服务技能、质量。

## 汉滨城管分局：食品安全进校园

本报讯（记者 张妍）为维护校园周边市容环境，优化未成年人成长环境，不断推进城市管理长效化、常态化、精细化。5 月 28 日，市城市管理执法局汉滨分局老城执法大队走进汉滨区培新小学，为学生们带来了一堂趣味盎然的食品安全知识宣讲课。

宣讲课以“向违法流动小食品说不”为主题展开，宣讲员通过图片、视频、真实案例分析等方式，向学生们介绍了城管日常工作、环卫工人的劳动、讲解违法流动小食品的危害、宣传食品安全知识。

汉滨城管分局老城执法大队分队队长刘斌告诉记者，希望通过“教育一个孩子、带动一个家庭、影响整个社会”的教育宣讲形式，宣传流动摊贩食品带来的危害，动员和鼓励同学们拒绝购买违法流动小食品、拒绝不健康餐饮方式、尊重环卫工人劳动成果，共同参与校园环境保护和建设中来。在今后的工作中，大队也将继续加强与市场监管、公安交警等部门合作，持续加强校园周边环境秩序的建设管控，为师生和家长们创造整洁文明、安全有序的学习和工作环境。

## 汉滨公众科学素质普及与创新研究中心成立

本报讯（通讯员 吴亚君 林森）近日，汉滨区公众科学素质普及与创新研究中心揭牌仪式在区人社局举行。揭牌仪式上，对汉滨区公众科学素质普及与创新研究中心情况进行了介绍。随后，宣读了市委组织部、市科协等 8 部门《关于认定 2020 年安康市专家工作站的通知》，对安康康康酒业（集团）股份有限公司、安康济波农业科技贸易有限公司、安康市林源牧业有限公司授予了市级专家工作站牌。

据了解，汉滨区公众科学素质普及与创新研究中心以提升公民的科学素质为中心，探索一条政府、企业、学校和社区协同提升公民科学素质之路。为公民科学素质提升和《全民科学素质行动计划纲要》的实施提供强大的智力支持。

## 城东已是花世界

在距安康城区东部 5 公里处，黄洋河与汉江自然交汇，形成了一大片湿地，被当地人喻之为黄洋河畔“聚宝盆”，今年初，汉滨城东区在这片湿地上种植了数百亩格桑花。当下时令，格桑花含情绽放，吸引城区及周边众多市民前来观赏，游人徜徉在花海里拍照留念。

黄洋河畔格桑花海，位于汉滨区张滩镇王湾村境内。若徒步前往，驻足黄洋河大桥



上，格桑花海一览无余。随着安康城东区建设不断向前推进，这片湿地将成为宝地，它不仅是广大市民观光旅游、休闲娱乐的好去处，而且将是城东区一道靓丽的风景线。

公交线路：从城区出发，乘坐 1 路、7 路、13 路、20 路、35 路公交车至城东客运站下车，改乘 25 路公交车过黄洋河大桥即可到达。（通讯员 张玉牡）



## 曾家农耕有文化

为进一步弘扬中国镇坪长寿文化，巩固脱贫成果，推进乡村振兴，利用“插秧节”做好农副产品展销，拉动市场消费，稳定粮食生产，促进创业就业，服务“六稳”“六保”。镇坪县曾家镇将在 6 月 4 日-6 月 5 日当天举办“中国长寿文化之乡·镇坪县曾家镇第三届‘插秧节’暨巩固脱贫成果农副产品展示会”。

活动期间，除了插秧、“浑水摸鱼”、抢红包、健步走、篝火晚会等趣味活动以外，还为大家准备了精彩的文艺演出，泥塑 DIY、稻田足球赛等亲子活动也在曾家镇同步上演。（通讯员 李豪）

## 党校新村新模样

记者 张妍

“小区改造以前路面坑坑洼洼、楼梯不平整、路灯也不亮，老人出行很不方便，消防通道经常被占用，排水管老化、堵塞严重、线路老化等存在安全隐患，我们都迫切希望改变状况。”党校新村 9 号楼居民熊银菊向记者介绍。

在安康城区南环路南侧的党校新村，记者看到改造后的党校新村小区道路平坦宽敞，曾经坑坑洼洼的路面现在已完成硬化，以前因路面不平整、缺少照明等饱受住户诟病的小区焕然一新，居民们的居住环境得到了明显的改善。

4 号楼住户方长林开心地说：“小区改造前电动车、私家车乱停乱放，造成诸多安全隐患，现在环境大变样了，不仅规划了停车位，盖了车棚，还安装了电动车充电桩，小区做了绿化，平常可以没事下楼溜溜弯，就能看到好风景，心里很舒服。”

据了解，党校新村始建于 80 年代，房屋陈旧，居住环境差。小区有 9 栋楼，296 户居民。这次配套基础设施改造了小区道路改造 1560 平方米，给排水管道改造 770 米，排水管道改造 770 米，强弱电改造 770 米，绿化 2904 平方米，亮化工程 7681 平方米，新建小区便民服务设施 300

平方米，安装天然气 296 户等。市保障性住房管理中心开发建设科科长杜少卿介绍，老旧小区大多居住着城镇中低收入家庭，实施老旧小区改造主要是改善老旧小区居住环境、完善小区功能，提升市民生活品质。自 2019 年推进老旧小区改造以来，该中心承担了党校新村、东巷子、果园小区三处老旧小区改造任务，改造范围主要包括：改观小区面貌，改善房屋功能，改造基础设施及改优居住环境。

为做好老旧小区改造这项惠民工程，安康市保障性住房管理中心联合社区党组织召开专题会议，明确任务职责，确定工作目标，成立了老旧小区改造项目指挥部，把社区党组织、社区网格、业主委员会、物业服务企业组织贯穿起来，实现小区改造多方联动，以保证老旧小区改造工作顺利实施。

改造前期，深入居民家中积极宣传动员，政策引导，广泛宣传老旧小区改造的重要意义及紧迫性，积极争取群众支持配合，让他们了解小区整体规划，引导居民自觉拆除乱搭乱建。施工过程中，单位抽调精干力量，加快推进项目实施，全程跟踪施工进度，监督施工质量，严格实

行“日总结周汇报”制度，确保老旧小区改造工作有序推进。

十四五期间，市保障性住房管理中心负责的公租房老旧小区改造项目总面积 67259 平方米，43 栋楼，改造后将惠及 1630 户居民，约 4900 人，项目总投资约 7000 万元，基础配套设施改造内容包括小区道路，给排水管道，强弱电，绿化、亮化、安防，建筑本体改造内容包括屋面及防水、外墙、楼梯间墙面及门窗，外立面落水管，单元门禁系统，新建小区便民服务设施，合理增加电动车充

电桩、车棚及停车位。截至目前，党校新村改造工程已全面完工，东巷子于今年 3 月开工建设，正在进行屋面防水改造；果园小区目前正在做前期准备工作，计划今年年底前开工。

“下一步，我中心将对改造后的小区加强管理力度，明确维保和监管责任，推动建立老旧小区改造后长效管理机制，日益完善小区功能，提升市民生活品质。”市保障性住房管理中心开发建设科科长杜少卿说。

